

带着感情和责任做好新时代老干部工作

我省2个集体荣获“全国老干部工作先进集体”，1名个人荣获“全国优秀老干部工作者”，3名个人荣获“全国先进老干部工作者”

贵州日报天眼新闻记者 华姝

2021年12月21日，全国老干部工作先进集体和先进个人表彰大会在京召开。贵州省2个集体荣获“全国老干部工作先进集体”，1名个人荣获“全国优秀老干部工作者”，3名个人荣获“全国先进老干部工作者”。

全国老干部工作先进集体

毕节市委老干部局—— 真情暖桑榆 初心映红霞

近年来，毕节市委老干部局在全省率先打造离退休干部党建综合体“桑榆红驿站”党建品牌、率先制定规范离退休工作制度、率先成立副科级以上单位老干部服务中心，全力推动老干部工作高质量发展，赢得该市37万名老干部的高度赞誉，先后荣获全省老干部工作者岗位练兵比武集体一等奖、全国关心下一代工作先进集体、全省离退休干部工作先进集体、全省脱贫攻坚先进集体等殊荣。

聚焦制度建设，在健全完善制度机制上作示范、走前列。搭建沟通桥梁，出台《市领导联系离退休干部制度》，进一步加强市领导与离退休干部之间的交流，在政治上、思想上实现“同频共振”。落实党建经费，出台《关于加强新时代离退休干部党建工作实施意见》，各级财政把离退休干部党建工作经费按每名党员每年人均200元、支部书记每月300元和委员每月200元工作补贴纳入财政预算。规范退休工作，印发《关于规范干部退休有关工作的通知》，明确对干部职工退前进行谈话、举行退休仪式等10条措施。建立关怀机制，出台《毕节市关于进一步加强离退休干部看病就医管理服务管理规定》，市财政每年拨付100万元，设立“离休干部医药费周转金”专户，解决易地安置和异地居住离休干部住院垫付医疗费难的问题；建立《关于进一步加大对离退休干部特殊困难帮扶资金管理实施办法》，近五年，帮扶市直特困离休干部及遗孀800余人次，发放帮扶资金150余万元。理顺工作机制，针对老干部局并入组织部门后人手少、工作量大的情况，创新工作思路，在县级组织部成立副科级以上单位“老干部服务中心”，选调、招考了一批优秀年轻干部到老干部服务中心工作，充实了老干部工作力量。

多元化建设离退休干部党建活动阵地，有效解决离退休干部党建活动阵地需求短板。创建优质阵地——毕节市整合资源，创建了共享式离退休干部党员活动阵地“桑榆红驿站”，成为全省离退

休干部党建工作品牌。2020年启动建设以来，在市直、县（区）直和社区已建立“桑榆红驿站”23个。优化集中阵地——在离退休干部党员异地居住和集中活动场所，毕节市探索建立5个异地离退休干部党支部，在易地扶贫搬迁安置点设置了1个离退休干部党支部。建强示范阵地——毕节市委、市政府强力推进市老干部活动阵地建设，总投资1.15亿元，建筑面积20569平方米的市老干部活动中心和老年大学建设项目主体工程已完工。推进党支部标准化规范化建设，该市217个离退休干部党支部，有173个已达标，达标率为80%。

强化精准服务理念，为老干部办实事、解难事，让老干部有更多的幸福感和获得感。信息化建设更加有效——举办老干部工作者和离退休干部党支部联络员培训班，培训“数字黔老”手机APP软件操作要领，更好地帮助老同志安装使用。动员组织3万多名老同志和老干部工作者关注全国、全省、全市老干部工作微信公众号，毕节关注中组部“离退休干部工作”微信公众号人数名列全省第一、全国第八。服务管理更加精细——每年成立10个走访组，走访老干部及老干部遗孀500余人次，精准掌握老同志所需所盼。每年组织离退休干部外出参观考察，并对高龄的老同志做好“一对一”服务。每年组织离退休干部健康体检，并邀请专家登门为老同志进行政策解答。

聚焦党委政府中心工作，引导离退休干部发挥余热凝聚正能量。新冠肺炎疫情发生以来，毕节市2万余名离退休干部党员投身疫情防控战场，入户走访摸排11万人次；成立75支“桑榆红”志愿服务队，1000余名志愿者围绕脱贫攻坚、乡村振兴等方面开展志愿服务活动200余次；组织100余名老同志组成45个调研组深入135个乡镇285个村专题调研，提出意见建议179条；组建1000多名“五老”宣讲团（组），深入干部群众和青少年中开展“红心永向党、永远跟党走”等主题教育宣讲5000多场次……

仁怀市委组织部—— 让党放心 让老干部满意

近年来，仁怀市委组织部以“让党放心、让老干部满意”为目标导向，用心用情用力服务老干部，通过“三心”滋润“三色”，酒都大地绽放出“最美夕阳红”的绚丽色彩。

以创建“先锋黔老”党建品牌为抓手，进一步健全完善离退休干部党的建设制度机制，教育引导老干部始终做到听党话、感党恩、跟党走。

着力打牢政治根基。各级老年学校坚持“课前五分钟”政治学习制度，组织老干部深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想。依托仁怀市新时代全面从严治党主题教育馆，分批次组织离退休干部开展党风廉政警示教育，不断提高离退休干部政治领悟力、政治判断力、政治执行力。

着力培育思想源泉。定期开展一次集中学习、一次集中阅读、一次主题党日、一次送学上门等“四个一”活动，推动离退休干部自觉用党的创新理论武装头脑。充分利用当地红色文化资源，组织开展重走长征路、重温入党誓词系列活动，引导老同志不忘初心、牢记使命。

着力夯实组织堡垒。制定《仁怀市党政机关离退休干部党员管理规定》，坚持“离退休干部在哪里，党的组织就覆盖到哪里”，建立完善该市1472名离退休干部党员信息台账，在老干部党员集中居住地、涉老社团组织中建立离退休党支部103个。全面落实离退休党建工作经费150余万元，解决党内关怀专项资金50万元，培训离退休党务干部200余人次。以党支部标准化规范化建设为抓手，创建“酒都银辉先锋”党支部10个、“遵义银辉”示范性离退休干部职工党支部1个。

以创建“幸福黔老”服务品牌为抓手，以精准服务为导向，以信息化建设带动精准化、规范化建设，持续增强老干部工作的时代性、针对性、有效性。搭建信息化平台，体现服务时代性。依托“数字黔老”离退休干部服务管理平台，将全市4413名离退休干部的

家庭情况、居住住址、联系方式等详细信息收集、整理、录入，形成完整信息数据库，实现了全市离退休干部基本信息全方位掌握、动态化管理。帮助3000余名老干部熟练下载运用“数字黔老”APP，实现老干部足不出户“尽晓天下事”。

厚植精准化理念，突出服务针对性。开展“在职干部全参与、离退休干部全覆盖”的“结对亲老”活动，推动4676名在职干部与4413名离退休干部形成“一对一”“多对一”的联系对子。深入开展“我为群众办实事”实践活动，对年老多病、行动不便的老干部开展送学上门、送医上门等贴心服务，解决老干部“急难愁盼”问题500余个。

完善规范化体系，增强服务有效性。建立年度目标考核制度，将老干部工作、老年教育和关心下一代工作纳入党建工作考核内容，推动形成市统筹抓、部门主体抓、干部具体抓的良好工作机制。加大离退休干部活动阵地规范化建设，建成7000余平方米的老干部活动中心，让老干部“干事有阵地、活动有去处”。

以创建“添能黔老”活动品牌为抓手，聚焦疫情防控、脱贫攻坚、乡村振兴等中心任务，为老干部发挥作用搭建平台、创造条件、强化措施，激发出酒都“最美夕阳红”强大正能量。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，部分身体健康的老同志身体力行，穿上红马甲、戴上红袖章，化身“守门员”，构筑起保护人民群众身体健康和生命安全的坚实堡垒。

推荐农村工作经验丰富的老干部担任乡村振兴指导员、助战员、宣传员、监督员，组织370名老农业专家和农业科技人员建立科技服务队26个，培训农民13000余人，为巩固拓展脱贫攻坚成果接续推进乡村振兴作出了贡献。

仁怀市委组织部还组织老干部发起成立慈善总会、教育发展促进会、“夕阳红”志愿者服务队等，得到广大老干部点赞、社会各界认可。

全国优秀老干部工作者

惠水县委组织部（老干部局）何涛： 她的手机是老干部的热线



何涛送学上门。

“李老参加过辽沈战役、平津战役，是上过战场的老英雄！”

“龙伯太让人感动了，上午做完透析，下午又要下乡开展关心下一代工作。”

说起惠水县离退休干部，何涛如数家珍，熟悉不过。

一提起何涛，惠水的老干部无一不竖起大拇指。

何涛是惠水县委组织部（老干部局）工作人员。2004年，29岁的她从一名乡镇干部转岗从事老干部服务工作，一干就是17年。

一开始，她怕自己年轻干不好老干部的服务工作。为此，她积极查阅了解近150位老干部个人信息、翻阅老干部所写回忆录、定期到老干部家中走访。在不断接触中，她了解到有的老干部参加过抗日战争、三大战役，有的参与过党的地下工作，有的跟随部队南下扎根惠水，征粮、剿匪……一次次讲述，一次次聆听，年轻的何涛深感老干部是党和国家不可或缺宝贵财富，也坚定了要做好老干部工作的信念。

有人说“老干部工作就是一项侍候人的工作”。何涛有自己的看法：“他们年轻时为我们打下了‘江山’，建设了国家，现在他们老了，侍候他们不是情理之中的么？我就是要当好他们的‘勤务兵’‘服务员’，让他们安享晚年生活。”

“小何，我家停水了，你问一下是怎么回事？”

“小何，老头子的医保本是不是过期了？你帮

忙查一下。”

“小何，胡玉昌老人近期感冒，拉肚子，不愿住院，你来劝他一下。”

何涛的手机24小时开机，她担心老干部有事找不到她。她的手机，也成了县里老干部的热线。为提升老干部服务质量，她积极争取领导支持，创新开展工作，并总结出一套老干部服务管理工作方法，即五心——热心、诚心、细心、耐心、用心；五勤——手勤、脚勤、嘴勤、耳勤、眼勤；四要——要有强烈的责任意识、要有深厚的感情、要有乐于奉献的精神、要有一颗美好的心灵。

力的作用是相互的，何涛细致入微的工作收获了老干部的信任和依赖，许多老同志待她如女儿。居住贵阳市的离休干部邱申如，时不时要给她捎去她喜欢吃的饼、糖果等礼物；退休干部王品崇老人喜欢集邮，在建党百年之际，送给她一套建党百年纪念封、邮票；退休干部徐玉江把珍藏多年的《共产党宣言》送给了她……

全国先进老干部工作者

松林监狱离退休干部科科长刘薇： 用我的心换您的心



刘薇走访看望老干部。

坚守的是初心、传承的是使命。

刘薇24年如一日，始终站在服务老干部工作第一线，日复一日，年复一年，用真情、爱心和耐心呵护老同志晚年幸福安康。

刘薇是松林监狱离退休党支部书记，如何把离退休党支部建设成坚强有力的战斗堡垒？她按照

“利于教育管理、利于发挥作用、利于参加活动”的原则，打造“六有”党员活动阵地，推进离退休党支部标准化规范化建设。为推动离退休党员组织建设的有形覆盖和有效覆盖，她牵头建起500平方米的“党群活动中心”，组建监狱党委、支部、小组三级组织体系，成功打造“正气铸忠诚 桑榆洒松林”党建品牌。

“用我的爱心换您的舒心。”重大节日的走访慰问、因病住院的看望、医疗发票的收集等琐碎繁杂，却事关老同志的切身利益，刘薇面面俱到。老干部王甸国瘫痪在床，爱人已80多岁高龄，刘薇经常上门看望照顾，王甸国老人说：“就是我的亲女儿，也只做得到这一步。”

“用我的恒心换您的省心。”刘薇非常重视离退休干部每年的体检。有2名离休干部、7名退休干部异地居住在贵阳市区，年纪大，回遵义体检不方便。她多次请示省委保健办，

又积极与相关医院联系，最终让这些老同志可以就近体检。

“用我的诚心换您的放心。”监狱系统离休干部的医药费是单独统筹、据实报销，由于没有医保卡，报销不方便。每个季度末，刘薇就挨家到老同志家中收取医药费票据，初步审核后制作医药费报表，上报省监狱局审核确定后及时为老同志报销。近三年，她为离退休干部审核报销药费236万元。

“用我的细心换您的安心。”松林监狱有特殊困难的离退休干部和无工作遗孀人数较多，刘薇总是认真按照申报程序要求和困难分类原则及时申报，并逐一入户发放帮扶资金。

“我心暖你心，沙土变黄金。”说到老干部工作的感受，刘薇经常挂在嘴边的是一个字：“爱”。她说：“看到他们就像看到自己的父母，而他们看到我就像看到自己的孩子。”



石宕上门看望离休干部遗孀。

“老干部是特殊群体，他们有的是新中国的缔造者、有的是改革开放的弄潮儿，他们有着优良的革命传统、高尚的人格、坚毅的品质。请领导们相信我，我一定会虚心向他们学习、耐心细致地为他们服务。”

这是2013年，石宕申请调入老干部工作部门时申请书里的一段话。7年多来，他初心不改，坚守自己全心全意为老干部服务的初心和使命，始终把对组织负责、对党的事业负责作为履职尽责的第一要务，敢挑重担，勇于实践，任劳任怨。

老干部工作无小事。工作中，石宕用真心、诚心、孝心对待每一位老干部，当好他们的“贴心人”。他经常到老干部家中拉家常，了解他们的所需、所盼，积极协调解决他们生活中遇到的烦心事、操心事。疫情期间，他用短信、微信、电话等方式做好防疫知识传播，疏导心理压力，及时将防疫物品送到老干部手中。

工作担子重，加班加点是常事。当家人埋怨时，他总说：“既然选择了服务老干部这份工作，就要踏踏实实做好。老干部们离退休了，本可安享晚年，但他们还在为关心下一代发光发热，作为在职的我，有什么理由不真心真意为他们服务好呢！”

杨敏骄在贵阳火车站为进出站人员测体温。

铜仁市委老干部局老干部服务中心主任石宕： 当好老干部的贴心人

“展望人生路，我更多的是感恩，感恩党、感恩组织、感恩社会、感恩身边每一个关心帮助、鼓励支持、理解包容我的亲人、同事、朋友……”石宕这样说，是这样做的。参加工作以来，她始终以“见贤思齐，见不贤如探汤”来警醒自己，自觉讲规矩、守纪律，坚持做到自重、自省、自警、自励。始终保持为人的清白，坚持说话办事出于公心，自觉抵制不良风气，不取不义之财，不去是非之地，经得起诱惑，管得住小节，清白做人，明白做事。始终保持作风上的务实，坚持不忘初心想事、谋事，不遗余力干事、成事，忠实履行自身职责，在本职岗位上尽最大努力。

“常怀敬老之心、善谋为老之策、多做敬老之事，尽力为老同志老有所养、老有所依、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐创造良好条件。”石宕说，他将努力成为一名服务老干部工作战线上的排头兵。

贵阳市南明区委组织部副部长、区委老干部局局长杨敏骄： 老干部的“119”和“120”

一位老同志的邻居经常看见杨敏骄去家里嘘寒问暖，就好奇地问这位老同志：“这是你家老几呀？”

“她把我们当亲人，家里大事小情都了解。”老同志符应华每次外出返回贵阳，总是第一时间给杨敏骄打电话报平安，“敏骄这个老干部局长，选得太好了，老同志无论遇到什么困难，首先总是想到她，她也总是有求必应、热情相帮！她就是我们的119、我们的120。”

杨敏骄的手机里存着300多位老干部及家属的联系方式和住址，谁家有事找她，她准能第一时间赶到。她的母亲尿毒症晚期长期住院，下班她就要赶到医院照料。得知杨敏骄是老干部局局长，母亲同病房的病人戏称，在工作中她“像关爱父母那样关爱老干

部”，在病房里她“像照顾老干部那样照顾母亲”。

“一定要把党的旗帜举起来，一定要把党员先锋形象树起来！”如何把每一位老党员都紧紧团结凝聚在党的周围，杨敏骄牵头成立“银亮南明先锋队”，使各个层级老干部党支部在关爱保护老同志、教育管理老同志和引导老同志奉献余热等方面发挥最大作用。她带领“银亮南明先锋队”老党员进社区，在关心教育下一代、社区治理、邻里互助等方面积极作为，引导老同志在参与社区服务中发挥经验优势，成为社区“最敬重的人”。

“不管是在抓学习、搞业务，还是在服务老同志，杨局长不只是‘要我们怎么做’，而是‘教我们怎么做’‘看她怎么做’。”南明区委老干部局一位工作人员说。